河南科技大学授予成人高等教育本科毕业生学士学位暂行规定河科大教〔２０１４〕２８号   

为保证河南科技大学授予成人高等教育本科毕业生学士学位质量，根据《中华人民共和国学位条例》、《中华人民共和国学位条例暂行实施办法》和《国务院学位委员会关于授予成人高等教育本科毕业生学士学位暂行规定》，结合我校实际情况，特作如下规定。

一、授予对象

河南科技大学成人高等学历教育本科应届毕业生以及河南科技大学主考的高等教育自学考试本科毕业一年内的毕业生，符合条件者，均可以申请授予学士学位。

二、授予条件

（一）申请学士学位者必须拥护党的路线、方针、政策，坚持四项基本原则，遵纪守法，品行端正。学习期间未受到记过及以上处分。

（二）比较系统地掌握本门学科、专业的基础理论、专门知识，掌握本专业的基本技能、方法和相关知识；具有从事本专业实际工作和研究工作的初步能力。

（三）成人高等学历教育毕业生须在规定的修业年限内修完教学计划规定的全部课程，且所有课程平均成绩必须达到65分及其以上；专科起点本科学生所有课程有补考记录的不得超过三门次；高等教育自学考试毕业生全部课程平均成绩应达到65分（含65分）以上；成人高等学历教育及高等教育自学考试毕业生毕业设计（论文）答辩成绩或毕业考试成绩均应在合格或及格以上。

（四）本校所属各类学生均应参加省级学位委员会组织的申请学士学位外国语水平统一考试，成绩合格。

（五）高等教育自学考试毕业生从第一门本科课程开考到取得毕业证书的时间，一般不应超过三年，并且未因考试作弊受到过停考处分。

三、授予程序

（一）符合学位授予条件的毕业生，在规定的时间期限内办理申报手续。成人高等学历教育毕业生须持毕业证、身份证复印件各1份、成绩单复印件1份、彩色二寸正面免冠照片2张到继续教育学院相关部门申报；高等教育自学考试毕业生须持毕业证原件并备复印件1份、身份证复印件1份、毕业生登记表（带有综合成绩一页）复印件1份、统一采集的彩色二寸正面免冠照片2张到河南科技大学高等教育自学考试办公室申报。

所有申报者应按要求认真如实地填写《河南科技大学授予成人高等教育本科毕业生学士学位审批表》。

（二）有关院、系和本校高等教育自学考试办公室受理申请后，要进行严格的资格审查并签署意见，并在规定时间内将所有材料报送继续教育学院教务科，继续教育学院教务科对申报材料进行复核、汇总后，报河南科技大学学位评定委员会。

（三）经学校学位评定委员会评审通过，报河南省学位委员会审核备案后，颁发成人高等教育学士学位证书。未通过者不再补授学士学位。

四、附则

（一）拟申请学士学位的成人高等学历教育本科生，应在修业年限内参加省级学位委员会组织的申请学士学位外国语水平统一考试；高等教育自学考试本科生可在考试期间或取得毕业证书当年参加上述考试。考试合格成绩自下发之日起四年内有效。

在豫所有申请报名者均应在河南科技大学本部参加该考试，并按河南省学位委员会每年下达的相关文件规定执行。

设在省外的函授站所管辖学生，经河南省学位委员会会商所在省(市)学位委员会同意，可在指定地点参加相应考试。

（二）所有申请学位者在计算各科成绩时，可以从总课程门数中把免修课程剔除；一门课程多次考试的可按若干门课程对待；五级制计分成绩分别按：优秀95、良好85、中等75、及格65换算后进行总评；毕业设计（论文）答辩成绩或毕业考试成绩单列，不纳入总评。

（三）在学士学位申请、审核、授予的过程中，严禁弄虚作假、营私舞弊。

（四）本规定自印发之日起执行，《河南科技大学授予成人高等教育本科毕业生学士学位暂行规定》（河科大教[2010]25号）同时废止。

(五)本规定在执行期间，如遇与上级学位委员会相关文件精神有冲突，依照上级文件精神办理。

（六）本规定由校学位评定委员会授权继续教育学院负责解释。
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