自考生如何写论文

一、什么是毕业（学位）论文
毕业论文是毕业生提交的一份有一定学术价值的文章。它是学生完成学业的标志性作业，是对学习成果的综合性总结和检阅.毕业论文是有特定的审定标准的论文，对选题、中心论点、资料论据、框架结构、语言表述有明确的规定和要求。
二、写毕业论文的目的

主要有两个方面：一是对学生的理论知识与能力进行一次全面的考核。二是对学生进行科学研究基本功的训练总结。

三、毕业论文的种类

从文体上看，毕业论文归属于议论文中学术论文的种类。即它是一种证明自已观点正确的文章。

就其内容来讲，毕业论文可以是解决学科中某一问题的，用自己的研究成果加以回答；也可以是只提出学科中某一问题，综合别人已有的结论，指明进一步探讨的方向；再一种是对所提出的学科中某一问题，用自己的研究成果，给予部分的回答。毕业论文注重对客观事物作理性分析，指出其本质，提出个人的学术见解和解决某一问题的方法和意见。
就其形式来讲，毕业论文具有议论文所共有的一般属性特征，即论点、论据、论证是文章构成的三大要素。文章主要以逻辑思维的方式为展开的依据，强调在事实的基础上，展示严谨的推理过程，得出令人信服的科学结论。

四、标准和要求：
1、一篇本科毕业论文需要有6000字以上。

论点明确，中心突出：无论分几个方面说明，都要始终围绕中心主题。
论据充分，扎实：所找的材料要贴切论题，别人的评论、作家的自述、各家的论争、以前和现在的对这个论题所研究的结果都可以做论据。
思路清晰，结构合理：分段代表不同的思路，不同的层次。分段不宜过多，3-5段。 
语言表达要清楚明了：简捷、明快、形象、生动、准确、科学。文章风格要质朴、清楚，语言要干净利落。
写作要规范：注释、引文要高度的严格，论点的提出要有依据，要做到学术规范。
要有新的角度、新的观点：

态度：要用全部的智慧和力量去完成，尽可能的查找一切的材料，要高度的重视、思考一切相关的问题，尽可能达到最大限度的深度和广度。
2、论文思路：提出问题---分析问题---解决问题
3、 论文内容之间的逻辑结构

纵式结构是指总论点、分论点和小论点之间的逻辑顺序，以及分论点之间，小论点之间的逻辑顺序。讲逻辑，就是注意整篇文章，整篇阐述的结构，开头、中间、尾巴要有一种关系，要有一种内部的联系，不要互相冲突。

一篇论文为了阐述总论点，要列出几个分论点，每个分论点扩展为一个部分，各个分论点之间，各个部分之间，应有内在联系。每个分论点又分为几个小论点，每个小论点又扩展为一段，各个小论点之间，各个段之间，也应有内在联系。这样，全篇论文的纵向逻辑联系便体现出来了，并且相应地形成了论文的完整体系和严谨结构。

横式结构是指论点和论据，观点和材料之间的逻辑联系。论文要做到有很强的说服力，富有逻辑力量最重要的是论点明确，论据充分，论证严密，揭示论点和论据的必然联系。首先，只有把总论点和材料有机地结合起来，论文才有生命力，才能收到很好的效果。其次，还要处理好分论点和材料的关系，以至小论点和材料的关系，这不仅能直接证明分论点或小论点，而且能间接地为突出总论点服务。

4、层第有序，条理清晰

平行关系。 

递进关系。是一种一层比一层深入的关系，颠倒了就会造成逻辑混乱。

接续关系。前一部分与后一部分有直接的逻辑联系，层次虽分，道理末尽。          对立关系。文章论述的事理是对立统一体。为正反、表里、前后、质量、胜负、成绩缺点等等。它们有联系又有区别。论述的重点在于阐明它们是辩证的统一，不能将它们孤立地对待，不能强调了一面而忽略了另一面。

5、瞻前顾后，调整结构

　　结构是文章内容的组织安排形式，论文的结构应是顺畅有序，层次清晰，前呼后应，合乎逻辑。

五、规范写作：

题目：（三号黑体，居中）
姓名：（五号宋体，居中）
摘要：(五号宋体，概述本文写了什么，也就是中心思想或文章缩写，切忌写成引言，顶格)

关键词：（五号宋体，3-5个，经典概括，顶格）

正文（小四宋体，标题句加粗。按照理科论文格式：数字标题符号，顶格，1.5倍行距；正文中的表格（三线表）的标题要在表的上面，图的标题要在图的下面，分别按顺序排出标号，注明出处及来源。

标题的要求：一要明确。二要简炼。三要新颖。标题句要精炼，同一级要结构一致；论述段另起一行，段首空两个汉字字符的位置）

参考文献：（五号宋体；不少于6篇，至少一篇是期刊论文[J]；要有最新年份的参考文献；（严格格式，注明类别）

参考文献（叫参考书目，它是指作者在撰写毕业论文过程中所查阅参考过的著作和报刊杂志，它应列在毕业论文的末尾。列出的参考文献（脚注）一般要写清书名或篇名、作者、出版者和出版年份。格式一般为：见下文参考）   
注意：论文要有页码
论文终稿要自行查重，重率不高于30%，此项责任学生自负！！！
参考文献格式参考：
a.专著[M]、学位论文[D]
[序号]主要责任者.文献题名[文献类型标识].出版地：出版者，出版年.起止页码(任选).（中译本前要加国别）

b.期刊文章

[序号]主要责任者.文献题名[J].刊名，年，卷(期)：起止页码.

c.论文集中的析出文献

[序号]析出文献主要责任者.析出文献题名[A].原文献主要责任者(任选).原文献题名[C].出版地：出版者，出版年.析出文献起止页码.
d.报纸文章

[序号]主要责任者.文献题名[N].报纸名，出版日期(版次).

e.国际、国家标准

[序号]标准编号，标准名称[S].

[9] GB/T16159-1996，汉语拼音正词法基本规则[S].

f.专利

[序号]专利所有者.专利题名[P].专利国别：专利号，出版日期.

g.电子文献

[序号]主要责任者.电子文献题名[电子文献及载体类型标识].电子文献的出处或可获得地址，发表或更新日期/引用日期(任选).
附范文参考

六、有关说明

查资料途径：中国知网，清华同方学术期刊，图书馆书目，报纸、杂志、硕博论文等。
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