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02448建筑结构试验自考考试大纲

Ⅰ课程性质与课程目标

一、课程性质和特点

建筑结构试验课程是全国高等数育自学考试建筑工程专业(独立本科段)必考的专业课。是为培养和检验自学应考者的建筑结构试验的理论知识、试验设计和实施能力而设立的一门综合性的专业技术课程。

二、课程目标

本课程设置的目标是

(1)培养学生理论联系实际及实践是检验真理唯一标准的正确思想。

2)掌握建筑结试验设计的一般原则和方法，具有制定和实施一般结构试验方案的初步能力

(3)要求初步掌握结构试验常用的测试仪器、加载设备的基本原理和使用方法，对先进的试验设备、测试技术和发展方向要有所了解。

(4)掌握基本的试验技术，能进行一般结构试验的仪器设备的操作及试验现象的观测，并具有处理试验数据、评定结构构件性能和编写试验报告的初步能力。

三、与相课程的联系与区别

本课程的先行课程为:物理、建筑材料、材料力学、结构力学、混凝土结构设计、钢结构。本课程通过理论和实验学习环节，使自学应考者获得建筑站构试验的基本知识和基础技能，在掌握已有的物理，力学，材料和结构等专业知识的基础上，根据本专业设计、施工和科学研究的雪要。能够进行一般建筑结构试验的设计，并得到初步的训练和实践。

四、课程的重点和难点

本课程的重点是:通过理论和实验学习环节，使自学应考者获得建筑结构试验的基本知识和基础技能，在掌握已有的物理、力学，材料和结构等专业知识的基础上，根据本专业设计、施工和科学研究的需要，能够进行一般建筑结构试验的设计，并得到初步的训练和实践。难点是:综合运用所学知识进行结构试验设计、试验结果分析和编写试报告。

Ⅱ考核目标

本大纲在考核目标中，按识记、领会、简单应用和综合应用四个层次规定其应到的能力层次要求。因个人能力层次是递升的关系，后者必建立在前者的基础上，各能力层次的含义是：

识记(Ⅰ)要求考生能够识别和记忆本课程中有关建筑结构试验概念及规律的主要内容(如定义、定理、定律、表达式、公式、原理、重要结论，方法及特征、特点等)，并能根据考核的不同要求，做正确的表述、选择和判断。

领会(Ⅱ):要求考生能够领悟和理解本课程中有关结构试验概念及规律的内及外延，理解各种结构试验方法的确切含义，特点和适用条件，能够鉴别关于概念和特点的是而非的说法:理解相关知识的区别和联系，并能根据考核的不同要求对结构试问题做出正确的判断，解释和说明

简单应用(Ⅲ):要求考生能够根据已知的知识和试验数据、条件。对结构试验向题进行推理和论证，得出正确的结论或做出正确的判断，并能把推理过程正确地表达出来。还可运用本课程中的少量知识点，利用简单的数学方法分析和解決一般应用问题如简单的计算、绘图和分析等。

综合应用(Ⅳ):要求考生能够面对具体、实际的结构试验问题，并能探究解决问题的方法，给出试验的设计，并根据试验结果得出正确的结论，如分析、计算、绘图和论证等。

Ⅲ课程内容与考核要求

第1章结构试验概论

一、学习目的与要求

通过本章学习，了解结构试验与结构理论和工程实践的关系及其在结构学科发展中的地位和作用，明确结构试验的任务、目的和分类

二、课程内容

结构试验的任务，结构试验的目的，结构试验的分类。

三、考核知识点与考核要求

(一)结构试验任务

识记:结构试验的具体任务。

领会:结构试验在工程结构学科发展中的作用和意义。

(二)结构试验的目的识记:结构试验的具体目的。

领会:结构试验能够解决的工程间

(三)结构试验分类

识记:结构试验分类的方法和内容。

领会:各类试验的特点和应用的范围

四、本章重点、难点

本章重点是结构试验的分类、各类结构试验的特点和应用范围

第2章结构试验设计

一、学习目的与要求

通过本章学习，培养学生具有结构试验设计和组织结构试验的初步能力，要求学生掌握试验设计中的试件设计、荷载设计和观测设计三个主要部分的内容和它们之间的相互关系，以及如何控制结构试验可能产生的各种误差。

二、课程内容

结构试验设计概述;结构试验的试件设计，包括试件形状、试件尺寸、试件数量及结构试验对试件设计的要求;结构试验的载设计，包括试验加载图式的选择与设计、试验加载装置的设计，结构试验的加载制度;结构试验的观测设计，包括观测项目的确定、测点的选择和布置、仪器的选择与测读原则:材料力学性能与结构试验关系;结构试验的误差:试验方案实例。

三、考核知识点与考要求

(一)结构试验设计概述

识记:结构试验设计的主要环节。

领会:结构试验各主要环节的具体内容及各环节之间的关系。

(二)结构试验的试件设计

识记:结构试验对试件设计的要求及需考虑的具体内容。

领会:结构试验对试件尺寸的制约因素，尺寸效应对试件结果的影响，试件形状与结构边界条件模拟，试件数量与影响试件性能参数的关系，试件加载设计和观测设计的要求。

(三)结构试验的荷载设计

识记:各种荷载加载的含义，加载图式选择和设计原则，等效荷载的意义，超静定整体结构中框架梁、柱节点试验时的荷载图式和边界条件模拟，试验装置设计的要求，试验加载制度的含义。

领会:不同试验加载方案的特点和注意事项，试验改变加载图式或采用等效荷载的原，试验装置的强度、刚度以及边界条件的模拟对试件的影响，不同类型的结构试验的加载方法和加载程序。

综合应用:各种试验加载方案在实际结构试验中的应用，等效荷载在结构试验中的应用，结构试验采用等效荷载的计算和求解。

(四)结构试验的观测设计

识记:结构试验观测设计的内容，测点布置原则，选择仪器的要求，仪表测读和数据采集的注意事项。

领会:结构试验观测设计的重要性，控制测点和校核测点的作用，按被测值要求选择仪器量程和最小分度值的意义。

简单应用:测点布置在结构试验中的应用。

(五)材料力学性能与结构试验的关系

识记:结构试验方法对强度指标的影响。

领会:结构试验加载速度对强度的影响。

(六)结构试验的误差

识记:结构试验各种误差的由来，控制误差的作用。

领会:控制试件制作误差的方法，控制材料强度误差的指施。试验方法标准化的意义。

四、本章重点、难点

本章重点是结构试验的荷载设计和观测设计。难点是等效荷载在结构试验中的应用，结构试验采用等效荷载的计算和求解。

第3章结构试验设备和仪器

一、学习目的与要求

通过本章学习，要求学生掌握实验室和现场试验常用的加载方法和试验装置。理解结构试验数据采集的意义和作用，测量仪器的工作原理和应用范围，正确选择和使用各种方法进行加载设计和观测设计。

二、课程内容

结构试验的静力加线设备和动力加载设备;荷截支承设备和试验台座;结构试验的

量测仪器，包括传感器和数据采集系统。

三、考核知识点与考要求

(一)结构试验的加载设备

识记:结构试验的常用静力加载设备和动力加载设备。重物加载法、液压加载法、机械力加载法、气压加载法、惯性力加载法、离心力加载法、电磁加载法、人工激振法、环境随机振动激振法，模拟地震振动台等方法的概念和特点。

领会:各种加载方法的加载原理。

简单应用:液压加载法在各种结构试验中的应用。

(二)荷载支承设备和试验台座

识记:结构试验的各种类型支座的形式与构造，各种荷载支承机构的作用，试验台座的类型、作用和构造

领会:荷载支承设备和试验台座与模拟结构构件受力和边界条件的关系。

简单应用:各种装置在实际结构试验中的应用。

(三)结构试验的量测仪器

识记:量测仪器的不同分类，电测传感器的主要组成，电阻应变计的原理和灵敏系数的含义。电阻应变仪测量电桥的特性和应用，振动传感器的类型和特点。

领会:各种量测仪器的工作原理

综合应用:量测仪器在各科结构试验中的应用。

四、本章重点、难点

本章重点是结构试验的加载设备名称及其应用场合，各种支座、支承机构和台座，各种传感器，难点是电阻应变测量技术及其应用。

第4章结构单调静力加载试验

一、学习目的与要求

通过本章学习，要求学生了解结构单调静力加载试验的作用和意义，了解结构单调静力加载试验的全过程，掌握结构单调静力加载试验的加载设计、观测设计和试验报告的编写。

二、课程内容

结构单调加载静力试验的加载制度;受弯构件试验;柱与压杆试验;屋架试验;钢筋混凝土楼盖试验;结构静力加载试验实例。

三、考知识点与考核要求

(一)结构单调加载静力试验的加载制度

识记:结构静力单调加载试验的含义

领会:结构单调静力加载试验的加载制度的含义

(二)受弯构件试验

识记:受弯构件试验的安装和加载方法，挠度、应变测点布置和支座沉降修正，应力集中区的测点布置。

领会:等效荷载的含义，挠度计算，裂缝测量。

综合应用:结合课程试验，根据试验结果计算分析试件变形和截面应力分布

(三)柱与压杆试验

识记:受压构件的边界条件，加载装置，试验观测内容和测点布置。

领会:受压构件与受弯构件比较，双肢柱试验。

(四)屋架试验

识记:屋架试验的支座和边界条件，各种加载方法和相应的加载装置，观测内容和测点布置。

领会:侧向支撑布置原则，杆件内力、节点应力及预应力锚头性能测量的布点京则。

(五)钢筋混凝土楼盖试验

识记:试验荷载布置原则，试验观测设计和测点布置。

领会:钢筋混凝土楼盖试验中自重作用下的挠度和应力的反推方法。

四、本章重点、难点

本章重点是受弯构件和受压构件的单调静力加载试验方法，难点是根据受弯构件的试验结果进行试件挠度和应力计算。

第5章结构动力试验

一、学习目的与要求

通过本章学习，要求学生重点了解结构动力特性和结动力响应的含义，掌握结构动力特性和动力响应的测试方法

二、课程内容

结构动力特性量测方法，包括人工激振法量结构动力特性、环境随机振动法测量结动力特性:结构动力响应量测方法;结构动力试验实例。

三、考核知识点与考核要求

(一)结构动力特性量测方法

识记:结构动力特性试验测试的内容，人工激振法和环境随机振动法测量结构自振特性的方法

领会:结构动力他行测试的意义，人工激振法测量结构动力特性的原理，环境随机振动法测量结构动力特性的原理

简单应用:结构自振频率和阻尼比的确定。

(二)结构动力响应量测方法

识记:结构动力响应测试的内容和测试方法

领会:结构动力响应与动力特性试验的区别，结构动力系数的含义。

四、本章重点、难点

本章重点是结构自振特性的测量方法，难点是结构自張频率和阻尼比的确定。

第6章结构抗震试验

一、学习目的与要求

通过本章学习，要求学生了解和掌结构抗震静力加载试验和动力加载试验的加载制度。以及不同试验方法的特点

二、课程内客

结构抗震静力加载试验:结构抗震动力加载试验;结构抗震试验实例

三、考知识点与考核要求

(一)结构抗震静力加载试验

识记:低周反复加载试验加载制度的类型和方法，砖石及砌体墙体、钢筋混土框架梁柱节点的试件设计、加载装置、观测设计。

领会:结构抗震静力加载试与结构单调静力加载试验的区别和意义。

(二)结构抗震动力加载试验

识记;结果动力加安试验的加载制度和加载设计，模拟地震振动台试验输入地震波的类型

领会:结构抗震动力加载试验与结构抗震静力加载试验的区别，一次性加载和多次性加载的区别，强震观测与天然地

结构动力试验的意义

四、本章重点，难点

本章重点是结构抗震静力加载方法和结构抗震动力加载方法，难点是静力加载试验方法和模拟地震振动台试验方法。

第7章结构现场检测技术

一、学习目的与要求

通过本章学习，要求学生了解结构非破损检测技术在结构工程中应用的意义，掌握回弹法，超声脉冲法。超声回弹综合法、钻芯法、拨出法检测混凝土强度的原理和测试方法，了解混土内部缺陷的检测技术、砌体强度测试方法。

二、课程内容

混凝土结构非破损检测技术，包括回弹法检测混凝土强度、超声脉冲法检测混凝土强度、超声回弹综合法检测混凝土强度、钻芯法检测混凝土强度、拨出法检混土强度、超声法检测混凝土缺陷;砖石和砌体结构的现场检测技术;钢结构现场检测技术

三、考知识点与考核要求

(一)混凝土结构非破损检测技术

识记:非破损检测技术的含义，混凝土结构非破损检测技术的分类和特点。回弹法检测混凝土的含义，影响因素，碳化深度测量方法。超声波法检测混凝土强度的含义，测区选择和测点布置。钻芯法检测混凝土强度的含义。超声波检测混凝土缺陷的方法。钢筋位置和钢筋锈蚀的检测

领会:非破损检测技术在结构工程中应用的意义，不同检测方法的特点和适用

简单应用:结合课程试验，能应用回弹法检测混凝土强度

(二)砖石和砌体结构的现场检测技术

识记:砌体强度测定方法的含义，原位轴压法和扁顶法的试验装置和检测技术。

领会:原位轴压法和扁顶法的工作原理

(三)结构现场检测技术

识记:钢材强度测定方法，钢材和焊缝缺陷的检测方法。

领会:超声波法检测钢材和焊缝内部缺陷与检测混凝土内部缺陷的共同点和区别。

四、本章重点、难点

本章重点是混凝土结构非破损检测技术及其应用场合，砖石和砌体结构的现场检测方法；难点是回弹法检测混土的强度

第8章结构模型试验

一、学习目的与要求

通过本章学习，要求学生了解结构模型试验的相似理论及其相似判据的推导方法，了解弹性模型和强度视型的含义，常用的模型材料及其特点

二、课程内容

相似定理，相似现象的性质，相似判据的确定，相似现象的充分必要条件:极型设计:模型材料。

三、考核知识点与考核要求

(一)相似定理

识记:结模型相似的含义，相似判据确定的方法，模型相似的充分必要条件。

领会:相似常熟与相似条件的关系。

(二)模型设计

识记:弹性模型和强度模型的含义，模型设计的程序。

领会:结构静力模型试验的相似常数，结构动力模型试验的相似常数

(三)模型材料

识记:弹性模型材料的要求，强度模型材料的要求。

领会:用弹性模型材料及其特点，常用强度模型材料及其特点

四、本章重点、难点

本章重点是模型相似定理，模型设计和模型材料:难点是相似判据的确定。

Ⅳ关于大纲的说明与考核实施要求

一、自学考试大纲的目的和作用

课程自学考试大纲是根据专业自学考试计划的要求，结合自学考试的特点而确定。其目的是对个人自学、社会助学和课程考试命题进行指导和规定。

课程自学考试大纲明确了课程学习的内容以及深广度，规定了课程自学考试的范围和标准。因此它是编写自学考试教材和辅导书的依据，是社会助学组织进行自学导的依据，是自学者学习教材、掌握课程内容知识范围和程度的依据，也是进行自学考试命题的依据。

二、课程自学考试大纲与教材的关系

课程自学考试大纲是进行学习和考核的依据，教材是学习掌握课程知识的基本内容与范围，教材的内容是大纲所规定的课程知识和内容的扩展与发挥。

三、关于自学教村

《建筑结构试验》，全国高等教育自学考试指导委员会组编，施卫星主编，武汉大学出版社出版，2016年版。

四、关于自学要求和自学方法的指导

本大纲的课程基本要求是依据专业考试计划和专业培养目标而确定的。课程基本要求还明确了课程的基本内容以及对基本内容掌握的程度。基本要求中的知识点构成了课程内容的主体部分。因此，课程基本内容掌握程度、课程考核知识点是高等教育自学考试考核的主要内容。

为有效地指导个人自学和社会助学，本大纲已指明了课程的重点和难点，在章节基本要求中一般也指明了章节内容的重点和难点。

本课程共3学分(包括实验内容的1学分)。

五、应考指导

1.建筑结构试验是建筑工程专业的一门专业技术课，也是一门综合性的应用学科学应考者应综合应用物理、材料力学、力学、建筑材料、工程结构、结构抗震等学科的知识来解决结构试验中的有关仪器设备原理、结构试验加载设计、测点布置、材性能、结构评定等方面的诸多问题。

2.本课程以结构试验设计、结构单调静力加载试验、结构动力试验、构抗震试验，结构现场测试技术等章内容为重点。要求自学应考者掌握结构试验的仪器设备原理，特点和基本使用方法，为结构试验的荷载设计和观测设计服务。

自学应考者应在全面系统学习各章内容的基础上，弄清结构试验的工作过程和规律，掌握各章节之间的关系，有计划、有重点地学习各章内容，循序渐进，步步深入。

3.建筑结构试验课程的实用性较强，学习中应做到理论联系实践，通过教学实验，增强感性认识，有助于更深刻地领会教材的相关内容，提高分析问题和解决问题的能力。

六、对社会助学的要求

1.本课程的社会助学者应根据建筑结构试验自学考试大纲规定的考试内容和目标对自学应考者进行切实有效的辅导，帮助学生把学习的正确导向。

2.社会助学者应通过教学实验，指导学生理论联系实践，加深对教材相关内容的理解，培养和提高自学者分析问题和解决问题的能力。

3.为帮助自学应考者对课程内容的理解，杜会助学者尽可能结合生产和科研工作实例，利用现代教育手段进行辅导讲解，开阔学生视野。

七、对考核内容的说明

1.本课程要求自学应考者学习和掌握的知识点内容都作为考核的内容。课程中各章的内容均由若干知识点组成，在自学考试中成为考核知识点。

2.本课程以结构试验设计，结构单调静力加载试验、结构动力试验、结构抗震试验，结构现场测试技术等章内容为重点。自学应考者通过掌握结构试验的仪器设备原理、特点和基本使用方法，综合应用各方面的知识，进行结构试验的荷载设计和观测设计。

3.由于各知识点在本课程中的地位，作用以及知识自身的特点不同，自学考试对各知识点按识记、领会、简单应用、综合应用四个认知层次确定其考核要求。

八、关于考试命题的若干规定

1.本课程采用笔试方式考试，闭卷，考试时间为120分钟，需要携带有刻度的直尺和无任何存储功能的计算器。

2.本大各章所规定的基本要求、知识点及知识点下的知识细目，都属于考核的内容。考试命题既要覆盖到章，又要避免面面俱到。要注意突出课程的重点、章节重点，加大重点内容的覆盖度。

3.命题不应有超出大纲中考核知识点范围的题目，考核目标不得高于大纲中所规定的相应的最高能力层次要求。命题应着重考核自学者对基本概念、基本知识和基本理论是否了解或掌握，对基本方法是否会用或熟练。不应出与基本要求不符的偏题或怪题

4.本课程在试卷中对不同能力层次要求的分数比例大致为:识记占20％，领会占30％，简单应用占30％，综合应用占20％。

5.要合理安排试的难易程度，试题的难度可分为:易，较易，较难和难四个等级。每份试卷中不同难度试题的分数比一般为:2：3：3：2

6.课程考试命题的主要题型有单项选择题，填空題、简答题、设计计算题，题见本题型举例。

在命题工作中应按照本课程大钢中所规定的题型命制，考试试卷使用的题型可以略少，但不能超出本课程对题型规定

V建筑结构试验课程教学实验自学考试大纲

一、课程教学实验的作用和任务

建筑结构试课程教学实验是本课程理论联系实践的重要数学环节。通过实验，帮助学生进一步领会本课程有关章节的内容和它在发展结构学科中的作用，培养学生科学实验的实践能力和严求实的科学态度，提高对实践是检验真理唯一标准的认识。

二、教学实验的基本要求

本课程结合试验仪器设备，结构单调静力加载试验、结构动力特性试验以及混凝土结构回弹法检测强度等有关章节统一安排教学实验内容如下:

实验(一)电阻应变计、电阻应变仪、百分表和电阻应变式电测位移计的使用。要求学生正确零电阻应变计，电阻应变仪、百分表和电阻应变式电测位移计的使用和操作技术，电桥桥路连接方法，验证电桥的桥臂特性和桥臂系数。

实验(二)钢架的静力试验

要求学生进行结构试验设计，即按试验目的要求进行荷载设计和观测设计，确定试验加设备、试验装置和制定加载制度，进行测点布置和仪器选择。通过实验，掌握结构单调加静力试验的全过程。通过整理试验报告，进行试验数据整理计算和曲线絵制的基本训练，并对试结果作出正确评价。

实验(三)动态量测仪器的使用和结构动力特性测量。

要求学生正确掌握压电式加速度传感器和数据采集系统的操作使用，学习结构动力特性的测量和试验结果的整理。

实验(四)回弹法检测结构混凝土强度

要求学生正确掌回弹仪的使用技术，学习回弹法检测混凝土强度的试验操作、碳成化深度的量测，熟悉混凝土强度的换算与推定。

三、有关说明和实施要求

1.各助学点或主考院校可按实际条件和可能，选择其中两个实验供应考者进行实验教学。

2.各主考院校和助学点可按本地实际条件编写实验指导书和实验报告要求，供自学应考者学习参考。

四、自学参考书

1.同建筑结构试验自学考试大纲。

2.建筑结构试验教学实验指导书(由各主考院校按本大解要求负责提供)。
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