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《高级英语》考试大纲

一、课程性质及课程设置的目的和要求
　　（一）教学目的：
　　高级英语是高等教育自学考试英语专业高级阶段（本科）的精读课，属必考课程。在语音、语调、词汇和语法的知识已经掌握，听、说、读、写、译的语言技能已经打好基础后，本课程的重点是：（1）提高阅读理解和词汇运用能力，即能掌握和使用所学的词汇，特别是同义词、近义词的区分和使用，正确理解文章的内容和主题思想，抓住文章的要点，分析文章的结构、语言技巧和修辞特点；（2）提高语言表达能力，即能用英语解释、用汉语翻译文章中的难句，使用英语归纳文章的主题思想，并能对文章的内容进行简单的分析、评论。
　　在这一阶段，学生应该能用辞典和其他工具书独立解决语言和文化、背景知识方面的难点，提高自学能力，增加自学能力，增加文化知识，尤其是所学语言国家（主要是英、美）的背景和文化知识，更好地使语言和文化结合在一起。
　　（二）教学要求：
　　本课程的教学要注重使用以学生为中心的讨论式教学方法。以目标语为授课和课堂交流语言。通过真实的交际型任务，创造好的语言产出环境，以便培养学生使用目标语言在高层次上表达、交流思想和分析问题的能力。同时要注重语言输入的质量和文化内涵，以便让学生得到真实和地道的语言信息。
　　本课程包括政治、经济、社会、语言、文学、教育、哲学等方面的文章。每课前附有导读课文后附有注释，包括作家介绍，历史背景，有关典故，语言难点并且每篇课文都配有大量的相关练习，包括课文理解、词汇练习、口头练习、中英互译和写作练习等。通过高级英语本课程的学习，学生应达到以下基本要求：
　　（1） 词汇：通过课堂学习和其他途径认知词汇达到10，000个，并能熟练地使用其中的4000个及其最常用的搭配，并具有按照构词法识别生词的能力。
　　（2） 阅读：能顺利阅读语言难度较高、内容广泛、体裁多样的文章，掌握中心大意以及说明中心大意的事实和细节，领会作者的观点和态度，能就文章的内容进行预测、分析、推理、判断和综合概括，能分析篇章结构，阅读速度达到每分钟180个词。能顺利查阅和使用工具书，参考书及其他参考资料。
　　（3） 听力：能听懂题材熟悉，内容广泛，语速正常的英语讲话，广播，演讲等，掌握其中心大意，抓住要点和有关的细节，领会讲话者的观点和态度，并能进行分析，推理和综合概括。
　　（4） 口语：能就熟悉的话题进行交流，能就国内外重大问题与外宾进行流利而得体的交流，能系统，深入，连贯地发表自己的见解，语音基本正确，语调自然。
　　（5） 写作：掌握基本的写作知识，能较好地掌握句子之间和段落之间的衔接手段，同时能熟练地使用各种衔接手段连贯地表达思想。能在阅读难度与课文相当的书面材料时作笔记，回答问题，写提纲和摘要。能在半小时内就一定的话题，提纲，表格或图示写出150—200字的短文。能写报告，评论，和日常应用文，内容完整，思路清楚。
　　（6） 翻译：能运用翻译的理论和技巧，借助字典，将英美报刊上的文章和文学原著译成汉语或能将我国报刊，杂志上的文章译成英语，译文达意，语言通顺，译速为每小时英文为300单词，中文为250个汉字。
　　（7） 文化：熟悉英语国家的地理，历史，文化传统和风俗习惯，具有较多的人文知识和科技知识。

　　二、课程内容
　　本课程教材共《高级英语》（上）和《高级英语》（下）两册。
　　教材精选课文32篇，每册16篇。读懂这32篇课文，并在此基础上完成课文后面练习题为考生基本学习任务。该阶段课文中出现了许多新的语言现象和文化及背景知识，这也是学生应该掌握的。虽然文化及背景知识不是考试内容，但在高年级阶段没有一定的文化及背景知识会影响语篇理解。这一阶段教学的重点是提高学生的语言理解和语言运用能力。因此学生的注意力应该从语音、语法、句法转移到对通篇文章的正确理解及语言的正确使用上。
　　1.词汇：识记上下册32篇课文所对应之课后重点单词。（详见附录词汇表）课本认知词汇1万，熟练掌握其中4000个词及其最常用的搭配和短语，并能在口语和写作中正确使用这些词汇。
　　2.阅读：准确理解上下册32篇课文之准确内容。能借助词典或者其他工具书基本读懂英语报刊及英语书籍，能弄清文章的总体思想观点及论点，并能对文章进行简单的分析和评论。
　　3.应用：做好32篇课文所对应之课后练习题；能用英语回答课文问题，解释课文难句，并在半小时之内写出150-200单词的有关课文内容的短文或将200字左右的汉语短文译成英语。
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